

отчасти, возмутительные поступки; оказывая их, в значительной степени явил признаки безбожия.

Отрывок в статье Е. М. Феоктистова «Магниций» в «Русском Вестнике», т. LII, 1864, № 7, стр. 21, и в его же книге «Магниций (Материалы для истории просвещения в России, I)», СПб., 1865, стр. 91; Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 246; полнее: Загоскин. История, II, стр. 571. В иной редакции в «Краткой записке о поступках студентов с 1804 до 1819 года», там же, стр. 596.

22

Рапорт помощника инспектора студентов П. С. Кондырева директору гимназии И. Ф. Яковкину о поведении студентов

5 июля 1811

Его высокоблагородию

Императорского Казанского университета публичному ординарному профессору, студентов инспектору и гимназии директору и кавалеру Илье Федоровичу господину Яковкину

Помощника инспектора студентов
адъюнкта Кондырева

Рапорт

Подобно прошедшим годам, честь имею представить Вашему высокоблагородию о поведении и занятии студентов и назначенных в студенты в течение прошедшего академического года.

В рассуждении поведения должно вообще сказать, что гг. студенты и назначенные в студенты вели себя и поступали лучше и благоразумнее прежнего. Не могу сказать сего обо всех, по крайней мере не более только следует исключить из оного, и в сем случае Николай Лобачевской занимает первое место по своему худому поведению. К великому моему удовольствию видел я во многих начала основательности как в поведении, так и в занятиях.

Студенты, отличившиеся 1) своим благонравием, поведением и отлично хорошими занятиями: Михайло Юнаков, Владимир Булыгин, Доримедонт Самсонов; 2) благонравным поведением и очень хорошим занятием: Петр Максутов, Владимир Панаев, Гаврило Панкратов, Сергей Граздовской (более по поведению); 3) очень хорошим поведением и отлично хорошими занятиями: Александр Шабров, Алексей Лобачевской, Эльпидифор Манассеин, Николай Алексин, Дмитрий Сидоров, Виктор Агафи; 4) очень хорошим поведением и хорошим занятием: Иван Попов; 5) довольно хорошим поведением и отличным занятием: Январий Ярцов; 6) отличным занятием в математических науках: Николай Лобачевской. Прочие занимались и вели себя хорошо, а о некоторых из них должно

сказать, что желательно, дабы они либо в том, либо в другом соделались лучшими. — *Помощник инспектора студентов адъюнкт Петр Кондырев.*

Июля 5-го дня
1811-го года.

Пометы: «№ 290»; «Подан 5 июля 1811 года»; «слушано 5-го июля».

ЦГАТ, Ф. 977, № 8687, л. 98; ср. Загоскин. История, I, стр. 303 и II, стр. 605.

23

Из протокола заседания Совета Казанского университета о поведении студента Николая Лобачевского

7 июля 1811

Некоторыми из гг. членов замечено, что Николай Лобачевский по отличным успехам своим и дарованиям в науках математических мог бы быть удостоен звания студента кандидата, если бы худое его поведение не препятствовало сему, почему он и неодобрен, причем особенно профессор инспектор студентов и кавалер [т. е. И. Ф. Яковкин] и некоторые другие из членов подтвердили, что сделать сего в настоящее время, согласно с справедливостию и узаконениями, никак невозможно, а лучше подождать его исправления.

ЦГАТ, Ф. 977, № 8727, л. 70.

«Историческая записка о жизни и деятельности Н. И. Лобачевского. Речь, произнесенная в торжественном собрании университета 5 ноября 1868 г. Е. Янишевским», Казань, 1868, стр. 7.

24

Из протокола заседания Совета Казанской гимназии о повышении Н. И. Лобачевского и других студентов в степень магистра

10 июля 1811

Гг. профессоры Бартельс, Герман, Литтров и Броннер представили, что чрезвычайные успехи и таковые же дарования Николая Лобачевского в науках математических и физических могут рекомендовать его к повышению в степень магистра.¹

Определено: Как Совет одобряемых находит к повышению в сию степень достойными, то и представить о сем на начальственное благоусмотрение и утверждение его превосходительства г. попечителя и кавалера, с означением им жалованья из суммы на студентов кандидатов получаемой.

За секретаря Совета адъюнкт Петр Кондырев.

ЦГАТ, Ф. 977, № 8727, л. 78.

Цитировано в «Исторической записке о жизни и деятельности Н. И. Лобачевского. Речь, произнесенная в торжественном собрании университета 5 ноября 1868 г. Е. Янишевским», Казань, 1868, стр. 7 и у Н. Н. Булича, «Из первых лет», ч. I, стр. 549; Загоскин. История, I, стр. 304 и II, стр. 571.

¹ Наравне с студентами Юнаковым, Самсоновым, Булыгиным и Алексеем Лобачевским. — *Л. М.*

25

Из записи в инспекторском журнале Казанской гимназии об обещании, данном Н. И. Лобачевским Совету гимназии

10 июля 1811

В сие же собрание Совета призываем был студент Николай Лобачевский, получив выговор; уверяясь к исправлению и признаваясь в весьма многих своих проступках, дал обещание и честное слово, с подпискою в сей книге, исправиться и не доводить до начальства впредь жалоб на его дурное поведение, в надежде чего и представлен в магистры.

Загоскин. История, II, стр. 571. То же в иной редакции в «Краткой записке о поступках студентов с 1804 до 1819 года», там же, стр. 596.

26

Из донесения М. Ф. Бартельса попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому об успехах Н. И. Лобачевского и И. М. Симонова

Около 11 июля 1811

Последние два [И. М. Симонов и Н. И. Лобачевский], особливо же Лобачевский, оказали столько успехов, что они даже на всяком немецком университете были бы отличными, и я льшусь надеждою, что если они продолжать будут упражняться в усовершенствовании своем, то займут значущие места в математическом кругу. О искусстве последнего предложу хотя один пример. Лекции свои располагаю я так, что студенты мои в одно и то же время бывают слушателями и преподавателями. По сему правилу поручил я пред окончанием курса старшему Лобачевскому предложить под моим руководством пространную и трудную задачу о кругообращении (Rotation), которая мною для себя уже была по Лагранжу в удобопонятном виде обработана. В тоже время Симонову приказано было записывать течение преподавания, которое я в четыре приема кончил, дабы сообщить его прочим слушателям. Но Лобачевский, не пользовавшись сею запискою, при окончании последней лекции подал мне решение сей столь запутанной задачи на нескольких листочках, в четвертку написанное. Г. академик Вишневский, бывший тогда здесь, неожиданно восхищен был сим небольшим опытом знаний наших студентов.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 246—247; современный перевод, сделанный С. Я. Румовским с латинского языка и представленный им министру народного просвещения гр. А. К. Рязановскому. Изложено: Загоскин. История, I, стр. 304.

27

Из донесения директора Казанской гимназии инспектора студентов И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о данном Н. И. Лобачевском обещании Совету гимназии

12 июля 1811

Вчера¹ по позволению явившись в Совет [Н. И. Лобачевский] оказал совершенное признание и раскаяние в прежних своих поступках; пу-

¹ Т. е. 10 июля. — Л. М.